

# 做好毒品犯罪的“追诉人” 以检察之力筑牢禁毒防线

□陈芷研

消除毒害、禁绝毒品，是广大人民群众的共同愿望和呼声。随着禁毒人民战争的不断深入，麻醉药品、精神药品逐渐成为传统毒品的替代物。不法分子利用麻精药品对人体的刺激作用，将其勾兑在电子烟烟油或日常物品中，以“上头电子烟”等噱头进行贩卖。杨

浦区检察院依托侦查监督与协作配合机制，提前介入辖区首起涉依托咪酯、异丙帕酯毒品犯罪案件，并围绕犯罪模式新、毒品种类新等重点，引导侦查机关全面固定证据，夯实打击新型犯罪的基础。

该院还积极围绕麻精药品涉毒案件案发规律特点、证据审查运用、行为人主观认定等疑难问题，开展以“麻醉、精

神类物质涉毒犯罪的司法认定”为专题的法律沙龙，邀请各方人士深入交换意见，与杨浦区公安、法院会签《新类型毒品案件证据审查指引与量刑细则》《关于涉毒洗钱案件取证审查的工作规定》等，统一执法司法标准，推动犯罪打击更加专业精准。

与此同时，该院加大“互联网+寄递物流”涉毒问题整

治，协同加强国际、国内寄递物流渠道监管检查，制发检察建议推动物流企业“收寄检视、实名收寄、过机安检”三项制度100%落实。探索建立走私麻精药品涉毒法律监督模型，携手公安、邮政等严密寄递安全常态化监管体系，依托大数据赋能追捕追诉漏罪漏犯，确保打击力度。

／基层快讯／

## 禁毒宣传 走进农贸市场

□马召明

日前，青浦区徐泾镇平安办(禁毒)工作人员走进辖区农贸市场，面向市民群众开展了一场大型禁毒宣传活动。活动现场，禁毒工作人员通过向过往群众发放禁毒教育手册、现场悬挂横幅、摆放禁毒易拉宝等形式，生动直观地开展了毒品预防宣传教育。相关人员详细讲解了在日常生活中可能服用的镇痛药与毒品的关系，镇痛药在医疗领域合理使用，可以缓解患者疼痛，提高生活质量。然而，当这些药物被滥用或非法使用时，就可能转化为毒品，对个人和社会造成巨大危害。禁毒志愿者们也积极参与其中，向群众普及禁毒知识，讲解毒品的危害，并呼吁大家积极履行法定义务，主动参与禁毒斗争，并积极宣传禁毒知识，影响身边的人共同参与禁毒。此次活动共发放禁毒宣传资料、宣传品300余份，吸引了众多过往群众驻足观看和咨询。大家纷纷表示，将积极支持并参与禁毒斗争，共同营造和谐、健康的社会环境。

## 禁毒宣传进企业 传播知识保平安

□金建新 记者 陈祈

为扩大社区禁毒宣传教育覆盖面，进一步做好辖区企业员工禁毒宣传教育工作，让员工深入了解毒品危害，增强他们参与禁毒的主观能动性。近期，奉贤区奉城镇平安办、禁毒办深入辖区内的上海丰策包装材料有限公司、上海希源道具有限公司、上海纽瑞菌生物科技有限公司等企业开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的“清风行动”禁毒工作进万企毒品预防宣传教育活动，将禁毒知识送到企业职工身边。

活动现场，工作人员和社会向企业员工发放禁毒宣传册及禁毒小礼品，同时，禁毒社工

利用PPT详细讲解了《上海市禁毒条例》等相关法律法规知识。对照宣传册上关于“什么是毒品、毒品的种类及危害、吸食毒品的诱因”等知识内容向他们现场宣讲了滥用新型毒品和精神麻醉药品的危害，让员工从内心深处感受到“毒品猛如虎，生命贵如金”。同时，告诫他们谨防伪装毒品的危害。并倡导企业员工要积极主动参与禁毒，教育影响身边的人参与禁毒，踊跃检举揭发各种与毒品有关的违法犯罪活动，扫除毒害，最大限度地遏制毒品泛滥。

企业员工都纷纷表示禁毒宣传内容与他们的生活息息相关，关系到自身安全，会把学到的禁毒知识带回家，引导



家人、亲友共同拒绝毒品，远离毒品。奉城镇禁毒办还安排了禁毒宣传文艺小分队，运用戏曲、小品、快板等形式，用一种创新的宣传模式来展现给企业员工，进一步加大了禁毒宣传力度，增强了企业员工对毒品的认知度。

禁毒宣传进企业活动，不仅净化了企业的生产经营环境，还使企业员工充分认识到毒品对个人、家庭和社会的危害，从而树立起禁毒思想防线，营造企业职工参与禁毒人民战争的良好氛围，取得了良好的宣传效果。

／戒毒故事／

## 重生之路不好走

□杨冬兰

小张很小的时候，父母就离婚了，他被判给了爸爸，爸爸整日忙于工作，对他的生活和学习几乎不管不顾。别人说小张惹事了，他爸爸回家就是一顿打，打得特别狠。在小张的印象中，他爸要么不管他，要么就是打他。初中毕业后，小张觉得自己无人关心，也看不到继续读书的意义，便放弃了学业。之后小张在求职路上四处碰壁，那些体面的工作岗位都对学历和技术有要求，而他一无所有。在他感到迷茫之际，经人介绍，小张来到了一家酒吧当服务员。酒吧里，灯光闪烁，音乐震耳欲聋。小张在这里见识了形形色色的人，有挥金如土的富豪，有借酒消愁的上班族，也有一些行为不端的混混。在这个复杂的环境中，小张渐渐迷失了自己。

一次偶然的机会，小张接触到了毒品。那些心怀不轨的人引诱他尝试，告诉他这东西能带来前所未有的快感。小张在无知和好奇的驱使下，踏入了这个可怕的深渊。从此，他的生活彻底被毒品掌控。不久

后，小张的违法行为最终被警方发现，他被抓获并移送到了戒毒所。

在戒毒所的日子里，小张满心绝望。面对民警的教育，他始终无动于衷，仿佛一具行尸走肉。就在这时，禁毒社工来到了戒毒所进行帮教。社工首先与民警交流小张的情况，了解他在戒毒所的表现以及过往经历。随后，社工与小张进行了面谈。初次面谈，小张面无表情，眼神空洞，对社工的话语毫无反应。然而，社工并没有放弃，一次又一次地找小张交谈。随着面谈次数的增多，社工渐渐发现了小张内心深处对父亲的埋怨。社工决定联系小张的父亲。起初，小张的父亲对小张非常失望，认为他无可救药。但在社工的耐心沟通下，父亲了解了小张的精神状态以及内心的渴望。社工详细地向父亲讲述了小张在戒毒所的情况，强调了亲情对小张的重要性。最终，小张的父亲同意入所与小张见面，并承诺会好好说话，不再一味责骂，而是引导小张学好。当小张见到父亲出现在面前，并且听到父亲温暖的话语时，他的

内心深受触动。长久以来压抑在心中的委屈、渴望和悔恨一下子涌上心头。从那以后，小张振作精神，积极配合戒毒所的各项教育和改造活动，努力表现自己。民警们从思想、行为和劳动等多个方面对他进行教育。他们耐心地与小张交谈，让他认识到毒品的危害和自己的错误。在劳动中，小张学会了坚持和付出，明白了只有通过自己的努力才能获得真正的幸福。在亲情的激励下，小张最终提前一个月出所。他深知，这是一个全新的开始，他不能再重蹈覆辙，必须用实际行动来回馈父亲的关爱和社会的期望。

重新回到社会的他，感到无比的不适应。他发现自己什么都不会，曾经的错误行为让他在求职路上更加艰难。就在小张陷入绝望之际，社工为他联系了社区的上岗技术培训课程。小张抱着试一试的心态参加了培训。在培训中心，他看到了许多和他一样曾经犯错但渴望重新开始的人。他们一起学习，互相鼓励。小张在众多的培训项目中，选了一个相对比较感兴趣的课程。他努力学

习，不懂就问，渐渐地掌握了一门技能。培训结束后，小张凭借着自己的努力成功就业。

人生虽然走上了正轨，但这条道路并非一帆风顺。在社区康复的日子里，小张时常面临生活和工作的双重压力。工作中，小张时常会遇到一些难题。由于他文化程度不高，在学习新技能的过程中总是比别人慢半拍。有时候同事的一个不经意的眼神，或者一句无心的话语，都会让他敏感地觉得自己被嫌弃。每当他心情低落，觉得自己无法胜任这份工作时，禁毒社工就会出现。耐心地倾听他的苦恼，告诉他每个人都有各自的成长节奏，不要急于和别人比较。社工鼓励他多看到自己的进步，一步一个脚印地往前走。生活中，社工也时常提醒他要学会理解和包容他人。社工还反复告诉他，一定要珍惜现在的生活，远离坏朋友的圈子，重新开始。一开始，是社工经常主动去找小张，了解他的生活和工作情况，及时给予帮助和支持。随着时间的推移，小张对社工越

来越信任，当他有什么难题的时候，也会主动找社工寻求帮助。在社工的陪伴和引导下，小张逐渐变得坚强和自信。

三年的社区康复时光转瞬即逝。在这三年里，小张努力工作，积极生活，彻底摆脱了过去的阴影。虽然偶尔也会有一些小挫折，但他已经学会了如何应对。如今，社区康复结束了，但小张和社工的联系并没有中断。最近，小张兴高采烈地找到社工，满脸幸福地说有人给他介绍了一个女朋友。他和女朋友相处得非常好，看着好事将近，社工为他感到由衷的高兴，同时也提醒他要珍惜这份感情，继续保持积极向上的生活态度。小张感慨地说，如果没有社工的帮助，他不知道自己现在会是什么样子。他表示，以后无论遇到什么困难，都会勇敢面对，不会再走回头路。他会用自己的努力，为自己和身边的人创造一个美好的未来。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站华新社工点社工)



## 禁毒广角 第376期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室